



# 众志成城 守望相助 坚决打赢疫情歼灭战

渝北时报 04

热线电话 023-67807007

2022年11月16日 星期三

责编:刘宏 编辑:汤静 美术编辑:熊国艳

## 一组日常防疫小贴士,请查收!

疫情期间,外出采购物资需要注意些什么?外卖取货如何才能更放心?孩子在家上网课有哪些注意事项?这份日常防疫小贴士快来看一看。



外出采购做好防护

### 去菜市场采购,如何做好健康防护?

#### 一、采购前

1. 做好采购计划,减少在菜市场逗留的时间。
2. 减少采购人数和采购次数。
3. 错峰采购,避开购物高峰。
4. 主动出示健康码,配合市场工作人员扫码测温。

#### 二、采购中

1. 采购过程中全程佩戴口罩。
2. 不扎堆选购生鲜食品,与他人保持一米以上安全距离。
3. 咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或肘部遮掩口鼻,旁边有人咳嗽或打喷嚏,及时离开避让。
4. 选购生食时,戴手套或套上塑料袋再接触。
5. 不接触、不购买、不食用没有明确来源信息的生鲜冷冻食品。
6. 推荐使用非接触扫码支付。

#### 三、采购后

1. 采购结束后到家后,第一时间清洁双手。
2. 做好食品外包装消毒。
3. 处理食品过程中,避免直接接触冷链冷冻食品,注意生熟食品分开,煮熟煮透。
4. 使用后的容器、工具和砧板等器具要及时高温清洗消毒。

### 疫情期间,怎样点外卖更安心?

#### 一、优选“无接触配送”

现在很多外卖平台、连锁餐饮企业都推出了“无接触配送”,点外卖时尽量选择“无接触配送”服务,减少外卖配送员与顾客面对面接触,降低感染风险。

#### 二、取外卖时做好个人防护

取外卖时要戴好口罩及一次性手套。

#### 三、回家后及时消毒、洗手

拿到外卖后可以用75%酒精喷擦,84消毒剂擦拭外卖包装盒,并将外卖的表层包装扔掉,回到家后,要第一时间洗手。

#### 四、尽量对食物再加热

点外卖尽量不要点冷食,拿到外卖食物后,尽量对食物进行再加热,新冠肺炎病毒对热敏感,高温能让病毒丧失活性。



点外卖、取外卖要注意防护



认真上网课

### 疫情期间 在家上网课的注意事项

#### 一、陪读有必要

对于年纪小、自律性差的孩子来说,父母的“陪读”十分必要,在孩子分心的时候,可以适当地提醒。很多孩子学习压力大,父母陪读也能缓解孩子压力,激发孩子的学习动力。

#### 二、笔记要记好

课堂笔记有助于巩固新知,古人云:“好记性不如烂笔头。”把笔记记在课本上,这样方便查找也不容易丢失。

#### 三、作业不能敷衍

老师布置的作业都是和课程内容紧密相关的,能够考查孩子是否有学懂、学透,家长也需要督促孩子及时完成,这样才能起到相辅相成的作用。

#### 四、适度用眼、劳逸结合

要养成良好的用眼习惯,电子设备屏幕的亮度一定要柔和。劳逸结合,控制近距离用眼时间,面对手机或电视屏幕40分钟后,要做做眼保健操,打开窗户眺望远方。

#### 五、积极乐观的心态

境由心生。面对变化,家长和学生的心理很重要,适应困难需要一定的时间,过度焦虑只会更糟,积极拥抱变化也是人生的重要一课。

本报记者 万桃利 整理

我们人体的四肢、语言、行动等都是靠大脑支配,如果大脑的血管堵了,就相当于指挥部出问题了,肢体不听使唤了,话也说不出来了,这在医学上叫做脑卒中,也是老百姓常说的中风,轻则致残,重则可能危及生命。那脑卒中有哪些常见预兆?脑卒中发生后如何治疗?记者采访了渝北区人民医院神经内科副主任陈艳秋,让她带大家认识一下这令人“卒”不及防的健康杀手。

脑卒中有多危险?陈艳秋介绍,发作时瞬间倒地昏迷,伴有极大的死亡风险,后续还会给患者落下诸多后遗症,这就是它的高死亡率、高致残。脑卒中的发病率中国排名世界第一,且以每年约8.7%的速度不断增长,号称我国国民“第一号杀手”。传统观念认为,卒中多发生在中老年人身上。但实际上,受到高血压、吸烟、饮酒等危险因素的影响,卒中正趋于年轻化。

如何识别中风症状,陈艳秋介绍了一个简单易记的中风“120”口诀:1看一张脸(有无嘴角歪斜、两侧嘴角不对称);2查两只胳膊(有无单侧肢体无力下垂);3听一听(听语言有无吐词不清)。当身边人发生了脑卒中,要立刻拨打急救电话120。

据陈艳秋介绍,脑卒中分为出血性脑卒中和缺血性脑卒中。在脑卒中的急救中,首选头颅CT检查,以此区分是否有脑出血,进而制定不同的救治方案。此外,血常规、凝血功能、血糖、肝功能、肾功能以及心电图检查在急救中同样重要。

患者结束急救处理后,收治卒中病房住院治疗期间,还应完成对脑血管病变的病因筛查方面检查:包括血脂、颈动脉超声、心脏彩超、动态心电图、TCD(经颅多普勒)、头部血管CT成像(CTA)、头颅磁共振(MRI),甚至全脑血管造影(DSA)检查。

由于卒中后神经元迅速死亡,对于占所有脑卒中60%—70%的急性缺血性脑卒中,早期救治的关键就是血管再灌注。所以对于卒中患者来说,时间就是大脑。如何抢救卒中患者急救的“生死时速”?陈艳秋认为,应该从两个方面来着手:一是面向大众(包括患者、家属及健康人群)加强卒中相关知识宣传,提高大众的卒中识别能力;二是对于卒中中心来说,医务人员要熟练掌握急性脑卒中诊治流程,早期识别诊断,及时评估病情,缩短院外院内处置时间,建立畅通快速的卒中救治绿色通道,提高血管再通率。一直以来,渝北区人民医院都非常重视卒中中心的工作。早在2016年,医院就荣获脑卒中筛查与防治基地医院“网络医院”称号,并在2020年成功创建国家级防治卒中中心。为做好脑卒中的筛查与防治工作,医院卒中中心与陆军特色医学中心、重庆市急救中心等上级医疗机构及渝北区辖区十余家基层医疗机构签订协议,构建卒中救治网络系统。设立卒中救治微信群,卒中急救医疗资料共享,畅通上下联动双向转诊救治绿色通道,打造“黄金1小时”卒中救治圈;还参与重庆市卒中地图建设,市民可通过网络查询卒中地图,快速找到距离自己最近的卒中中心地址、电话及。除此之外,医院卒中中心还建立网上授课、卒中患者随访微信群、网络科普小视频等,注重卒中知识宣传,从而提高脑卒中筛查和防治能力。

(本报记者 杨青)

## 「卒」不及防的健康杀手,你了解多少?



## 管控期间路内停车免费 市民遇收费问题可拨打12319

本报讯(记者 周新宇)为化解疫情临时管控期间的群众停车和挪车困难,重庆市城市管理局督促各区县城市管理部门,严格执行疫情临时

管控区域管控期间路内停车免费的政策。部分路段可能会出现因收费系统操作人员居家办公,电子计费未及

时中断的情况。因此,恢复正常上班后将人工对涉及的路内停车计费单予以取消。

市民后期如有这方面的收费情况,可拨打12345或12319,也可向属地城市管理部门进行反映,经核实后符合条件的收费将予以取消。

## 延期办、容缺办、网上办

@渝北市民,疫情防控期间,公安车驾管业务可以这样办

本报记者 王彦雷

因疫情管控,居民出行受到一定影响。如果自己的爱车正好到期年检,或者需要办理其他车管业务怎么办呢?记者从区公安分局获悉,该局正在严格落实公安部交管局和市公安局关于疫情防控期间公安交管服务便民利民工作部署,最大限度减少疫情对群众和企业办事的影响,公安交管部门推出车驾管业务“延期办”“容缺办”“网上办”等便民利民措施,统筹推进疫情防控、经济社会发展及公安交管工作。

### 机动车检验等5项业务可“延期办”

记者了解到,自2022年11月起,对机动车逾期未检验、驾驶证逾期未换证、驾驶证逾期未审验、互联网服务平台预选号牌有效期和学习驾驶证明有效期等5项业务,统一延长2个月办理期限,2022年12月31日截止。延期办理期间,我市公安交管部门对机动车逾期未检验、驾驶证逾期未换证、未审验的不予处罚。

### 民警解读:

此政策关系到2项车辆业务、3项驾驶证业务。

按照规定,一是在我市登记的机动车,自2022年11月1日起至2022年12月31日期间,因连续三个机动车检验周期内未取得检验合格标志,即将达到报废标准的,延长2个月办理期限。在此期间,车主可自主选择合适的时间办理机动车检验业务,避免逾期未检验被强制报废。二是在此期间,车主在我市互联网交通安全综合服务管理平台预选的号牌号码有效期调整为选号后的2个月,即在选定号牌号码后的2个月内,车主到车管所办理车辆登记业务时可申请使用该号牌号码。

按照规定,3项驾驶证业务,即驾驶证逾期未换证、驾驶证逾期未审验、学习驾驶证明有效期将延期。自2022年11月1日起至2022年12月31日期间,群众持有我市核发的机动车驾驶证及学习驾驶证明存在以下情形的,统一延长2个月办理期限。

·驾驶证逾期未换证的(1)驾驶证超过有效期一年未换证应被注销的,延期2个月。延期办理期间,驾驶证不会被注销,驾驶人可通过“交管12123”APP办理期满换证业务。(2)驾驶证超过有效期一年未换证被注销,注销驾驶证后满两年的,

延期2个月。延期办理期间,驾驶人可在车管所申请恢复准驾资格业务,通过科目一考试合格恢复驾驶证。

·驾驶证逾期未审验的 驾驶证超过记分周期30日,未完成审验学习办理审验业务的,延期2个月。延期办理期间,驾驶人可在“交管12123”APP申请审验学习,办理驾驶证审验业务。

·学习驾驶证明有效期届满的 学习驾驶证明有效期满3年的,延期2个月。延期办理期间,学习驾驶证明继续有效,可继续按规定完成各科目考试,申领驾驶证。

### 驾驶证期满换证业务可“容缺办”

据了解,自2022年11月起至2022年12月31日,在全市范围内实行驾驶证期满换证容缺办理。对申请人暂时无法提供身体条件证明的,先予办理驾驶证换证,允许申请人在疫情结束后补交身体条件证明。同时开通互联网服务平台容缺办理功能,方便群众网上办理换证。

### 民警解读:

群众持有重庆核发的驾驶证,2022年11月至2022年12月31日期

间,要办理驾驶证期满换证业务的,可选择网上容缺办理。即下载“交管12123”APP,先通过手机办理驾驶证换证,驾驶证由车管所通过邮政寄到家。在疫情缓解后,群众应及时到就近的驾驶人体检医院参加体检,体检合格的医院立即向车管所补交身体条件证明,群众无需再到车管所。对未及时补交身体条件证明的,将不能办理驾驶证其他业务。

### 补换领机动车驾驶证等27项业务可“网上办”

据介绍,重庆公安正依托互联网服务平台和“交管12123”手机APP等渠道,深入推进补换领机动车驾驶证、行驶证、号牌、申领检验标志、机动车临时号牌等27项车驾管业务网上办,方便群众足不出户办理交管业务。

### 民警解读:

按照规定,群众可通过互联网交通安全综合服务管理平台(cq.122.gov.cn)或“交管12123”手机App,实现补换领机动车驾驶证、行驶证、号牌、申领检验标志、机动车临时号牌等27项车驾管业务(详见车驾管业务网上办清单)网上办理,邮寄到家。

| 序号 | 业务类型   | 业务内容       | 办理渠道  |
|----|--------|------------|---|
| 1  | 机动车业务  | 新车注册登记预选号牌 | 互联网交通安全综合服务管理平台(cq.122.gov.cn)或“交管12123”手机App |
| 2  |        | 在用车预选号牌    | 同上  |
| 3  |        | 新能源车换牌预约   | 同上  |
| 4  |        | 新能源车换牌选号   | 同上  |
| 5  |        | 机动车检验预约    | 同上  |
| 6  |        | 补换领机动车号牌   | 同上  |
| 7  |        | 补换领行驶证     | 同上  |
| 8  |        | 补领检验合格标志   | 同上  |
| 9  |        | 免检车申领检验标志  | 同上  |
| 10 |        | 变更机动车联系方式  | 同上  |
| 11 | 驾驶证业务  | 申请新车临时号牌   | 同上  |
| 12 |        | 机动车转籍申请    | 同上  |
| 13 |        | 核发临时号牌     | 同上  |
| 14 |        | 考试预约       | 同上  |
| 15 |        | 提交身体条件证明   | 同上  |
| 16 |        | 期满换领驾驶证    | 同上  |
| 17 |        | 遗失补领驾驶证    | 同上  |
| 18 |        | 损毁换领驾驶证    | 同上  |
| 19 |        | 超龄换领驾驶证    | 同上  |
| 20 |        | 转入换证       | 同上  |
| 21 | 学习教育业务 | 延期提交身体条件证明 | 同上  |
| 22 |        | 延期驾驶证审验    | 同上  |
| 23 |        | 延期换领驾驶证    | 同上  |
| 24 |        | 变更驾驶证联系方式  | 同上  |
| 25 |        | 申领电子驾驶证    | 同上  |
| 26 |        | 满分学习考试     | 同上  |
| 27 |        | 驾驶人审验      | 同上  |

## “疫情要防住·文明在行动”群众性主题实践活动

# 帮困解难行动

你有难 我来帮 显担当  
克时艰 共守望 打硬仗

中共重庆市委宣传部  
重庆市文明办

中共重庆市委 重庆市委 重庆市委 重庆市委